

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Смоленский государственный университет»

Кафедра уголовно-правовых дисциплин

«Утверждаю»

Проректор по учебно-методической работе

_____ Ю.А. Устименко

« 16 » июня 2022 г.

Программа итоговой государственной аттестации

Б.3.01 Подготовка к процедуре защиты и защита выпускной квалификационной работы

Направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция

Направленность (профиль): «Уголовное право, уголовный процесс»

Форма обучения: заочная

Программу разработал:

Д.ю.н., профессор Лопатина Т. М.

Одобрена на заседании ученого совета факультета

«09» июня 2022 г., протокол № 10

Декан факультета И.А.Уваров

Смоленск

2022

1. Требования к освоению ОП ВО

Компетенция	Индикаторы достижения
Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий (УК-1)	<p>Знает: методы критического анализа и оценки проблемных ситуаций на основе системного подхода; основные принципы критического анализа; способы поиска вариантов решения поставленной проблемной ситуации.</p> <p>Умеет: анализировать проблемную ситуацию как систему, выявляя ее составляющие и связи между ними; осуществлять поиск вариантов решения поставленной проблемной ситуации; определять стратегию достижения поставленной цели как последовательности шагов, предвидя результат каждого из них и оценивая их влияние на внешнее окружение планируемой деятельности и на взаимоотношения участников этой деятельности.</p> <p>Владеет: навыками критического анализа проблемных ситуаций на основе системного подхода и определения стратегии действий для достижения поставленной цели.</p>
Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла(УК-2)	<p>Знает: принципы, методы и требования, предъявляемые к проектной работе; методы представления и описания результатов проектной деятельности; методы, критерии и параметры оценки результатов выполнения проекта.</p> <p>Умеет: формировать план-график реализации проекта в целом и план контроля его выполнения; организовывать и координировать работу участников проекта, обеспечивать работу команды необходимыми ресурсами; представлять публично результаты проекта (или отдельных его этапов) в форме отчетов, статей, выступлений на научных конференциях и иных мероприятиях.</p> <p>Владеет: навыками осуществления деятельности по управлению проектом на всех этапах его жизненного цикла.</p>
Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели(УК-3)	<p>Знает: правила командной работы; необходимые условия для эффективной командной работы.</p> <p>Умеет: планировать командную работу, распределять поручения и делегировать полномочия членам команды; организовывать обсуждение разных идей и мнений; предвидеть результаты (последствия) как личных, так и коллективных действий; организовать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели.</p> <p>Владеет: навыками осуществления</p>

	<p>деятельности по организации и руководству работой команды для достижения поставленной цели.</p>
<p>Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия(УК-4)</p>	<p>Знает: методы коммуникации для академического и профессионального взаимодействия; современные средства информационно-коммуникационных технологий.</p> <p>Умеет: создавать на русском и иностранном языке письменные тексты научного и официально-делового стилей речи по профессиональным вопросам; производить редакторскую и корректорскую правку текстов научного и официально-делового стилей речи на русском и иностранном языке; использовать современные средства информационно-коммуникационных технологий для академического и профессионального взаимодействия.</p> <p>Владеет: навыками применения современных коммуникативных технологий, в том числе на иностранном (ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия.</p>
<p>Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия (УК-5)</p>	<p>Знает: основные принципы межкультурного взаимодействия.</p> <p>Умеет: соблюдать этические нормы и права человека; создавать благоприятную среду для межкультурного взаимодействия при выполнении профессиональных задач.</p> <p>Владеет: навыками создания благоприятной среды для межкультурного взаимодействия при выполнении профессиональных задач</p>
<p>Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки(УК-6)</p>	<p>Знает: теоретико-методологические основы самооценки, саморазвития, самореализации; направления и источники саморазвития и самореализации; способы самоорганизации собственной деятельности и ее совершенствования.</p> <p>Умеет: определять личностные и профессиональные приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки; разрабатывать, планировать, контролировать, оценивать собственную деятельность в решении задач саморазвития и самореализации.</p> <p>Владеет: навыками осуществления деятельности по самоорганизации и саморазвитию в соответствии с личностными и профессиональными приоритетами.</p>
<p>Способен анализировать нестандартные ситуации правоприменительной практики и</p>	<p>Знать: нормативную базу и правоприменительную практику в сфере</p>

<p>предлагать оптимальные варианты их решения (ОПК-1)</p>	<p>профессиональной деятельности; методiku решений практических задач применения правовых норм при квалификации преступлений; о наличии нестандартных ситуаций правоприменительной практики.</p> <p>Уметь: использовать теоретические и эмпирические знания для обоснования путей решения нестандартных ситуаций правоприменительной практики; применять нормы права в ситуациях наличия пробелов, коллизий норм в сфере профессиональной деятельности.</p> <p>Владеть: навыками комплексного применения правовых норм в профессиональной деятельности; методикой квалификации и разграничения различных видов преступлений; навыками анализа и принятия оптимального решения в нестандартных ситуациях.</p>
<p>Способен самостоятельно готовить экспертные юридические заключения и проводить экспертизу нормативных (индивидуальных) правовых актов (ОПК-2)</p>	<p>Знать: сущность и содержание основных понятий, категорий, институтов, правовых статусов субъектов в сфере профессиональной деятельности.</p> <p>Уметь: осуществлять критическую оценку текстов проектов нормативных правовых актов с целью выявления в них возможных противоречий Конституции Российской Федерации и действующему материальному и процессуальному законодательству.</p> <p>Владеть: навыками проведения правовой экспертизы нормативных правовых актов и их проектов, локальных актов организаций в рамках поставленной задачи; навыками составления экспертных юридических заключений.</p>
<p>Способен квалифицированно толковать правовые акты, в том числе в ситуациях наличия пробелов и коллизий норм права (ОПК-3)</p>	<p>Знать: правила и виды толкования норм материального и процессуального права.</p> <p>Уметь: разъяснять смысл, содержания и значимости норм материального и процессуального права; применять правила и приемы толкования правовых актов, в том числе в ситуациях наличия пробелов и коллизий норм права.</p> <p>Владеть: навыками толкования правовых актов, в том числе в ситуациях наличия пробелов и коллизий норм права.</p>
<p>Способен письменно и устно аргументировать правовую позицию по делу, в том числе в состязательных процессах (ОПК-4)</p>	<p>Знать: общие требования оформления деловой и иной документации.</p> <p>Уметь: использовать речевые обороты в различных ситуациях общения; излагать свои мысли в письменном виде; применять законы логики к построению устной и письменной речи.</p>

	<p>Владеть: навыками устного выступления, изложения своих мыслей по известным вопросам и новым проблемам, самостоятельно формулировать выводы; навыками грамотного оформления необходимой документации; навыками ведения дискуссии, в том числе в состязательных процессах</p>
<p>Способен самостоятельно составлять юридические документы и разрабатывать проекты нормативных (индивидуальных) правовых актов(ОПК-5)</p>	<p>Знать: принципы и условия разработки юридических и служебных документов, проектов нормативных правовых актов.</p> <p>Уметь: разрабатывать и правильно оформлять юридические и служебные документы, разрабатывать проекты нормативных правовых актов.</p> <p>Владеть: навыками подготовки юридических документов и проектов нормативных правовых актов.</p>
<p>Способен обеспечивать соблюдение принципов этики юриста, в том числе принимать меры по профилактике коррупции и пресечению коррупционных (иных) правонарушений (ОПК-6)</p>	<p>Знать: профессиональные обязанности в определенном виде профессиональной деятельности юриста, а также этические принципы профессии юриста.</p> <p>Уметь: оценивать факты и явления профессиональной деятельности с этической точки зрения.</p> <p>Владеть:навыками оценки фактов и явлений профессиональной деятельности с этической точки зрения, применять нравственные нормы и правила поведения в конкретных жизненных ситуациях.</p>
<p>Способен применять информационные технологии и использовать правовые базы данных для решения задач профессиональной деятельности с учетом требований информационной безопасности(ОПК-7)</p>	<p>Знать: методы и средства поиска, систематизации и обработки правовой информации в сфере профессиональной деятельности.</p> <p>Уметь: применять современные информационные технологии для поиска и обработки правовой информации, проведения статистического анализа информации в сфере профессиональной деятельности.</p> <p>Владеть: навыками работы в правовых информационных системах; навыками сбора и обработки информации, имеющей значение для реализации правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.</p>
<p>Способен квалифицированно применять нормативные правовые акты в конкретных сферах юридической деятельности, реализовывать нормы материального и процессуального права в профессиональной деятельности (ПК-1)</p>	<p>Знать: законодательство в сфере процессуального и материального права, необходимое для правоприменительной деятельности; основные методы и способы квалификации противоправных действий, совершаемых в области действия норм отраслевого законодательства; основные функции уполномоченных органов и</p>

	<p>должностных лиц с целью выявления и фиксации действий и (или) бездействий, нарушающих права и законные интересы и причиняющих ущерб интересам государства, общества, физическим и юридическим лицам.</p> <p>Уметь: руководствоваться нормативными правовыми актами в конкретных сферах юридической деятельности при реализации норм материального и процессуального права; анализировать и оценивать факты и противоправные действия (бездействия), нарушающие права и законные интересы граждан и организаций и наносящие ущерб интересам государства, общества, физическим и юридическим лицам.</p> <p>Владеть: навыками и умениями квалифицированного применения нормативных правовых актов в конкретных сферах юридической деятельности; способностью применять соответствующие нормы материального и процессуального права с целью выявления и фиксации действий и (или) бездействий, причиняющих ущерб интересам государства, общества, физических и юридических лиц; навыками составления юридических документов в системе правоприменительной деятельности</p>
<p>Способен выявлять, пресекать, раскрывать и расследовать правонарушения и преступления, в том числе пресекать коррупционное поведение (ПК-2)</p>	<p>Знать: правовые механизмы, направленные на выявление, пресечение и расследование правонарушений и преступлений, в том числе и коррупционной направленности.</p> <p>Уметь: применять в профессиональной деятельности теоретические основы выявления, пресечения, раскрытия и расследования преступления и иных правонарушений, использовать технико-криминалистические методы и средства, тактические приемы производства следственных и иных процессуальных действий, форм организации и методику раскрытия и расследования отдельных преступлений и иных правонарушений, в том числе пресекать коррупционное поведение.</p> <p>Владеть: навыками выявления, пресечения, раскрытия и расследования правонарушений и преступлений, в том числе коррупционного поведения.</p>
<p>Способен осуществлять предупреждение правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению (ПК-3)</p>	<p>Знать: нормативные правовые акты, обобщающие правоприменительную практику в сфере предупреждения и борьбы с преступностью; способы и средства</p>

	<p>выявления причин и условий, способствующих совершению правонарушений и преступлений.</p> <p>Уметь: анализировать причины, порождающие правонарушающее поведение; разрабатывать общие и частные меры по профилактике и предупреждению правонарушений; устанавливать причины и условия, способствовавшие совершению правонарушений.</p> <p>Владеть: навыками по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению правонарушений и преступлений; использования методик специально-криминологического и индивидуального предупреждения правонарушений.</p>
Способен квалифицированно проводить научные исследования в области права (ПК-4)	<p>Знать: теоретические основы и различные подходы к исследованию выбранной научной проблемы в области уголовно-правовых наук.</p> <p>Уметь: проводить исследовательскую работу, формировать концепт исследования, пользоваться современными методиками исследования в области уголовно-правовых наук.</p> <p>Владеть: приемами организации научно-исследовательской работы в области уголовно-правовых наук, современными методиками проведения научных исследований, культурой исследовательской работы в режиме сотрудничества по научной проблематике в области уголовно-правовых наук.</p>
Способен организовывать и осуществлять проведение следственных и процессуальных действий с целью предварительного расследования преступлений (ПК-5)	<p>Знать: основы организации и осуществления проведения следственных и процессуальных действий в ходе производства по уголовному делу.</p> <p>Уметь: применять процессуальные, тактические и криминалистические приемы при производстве следственных и процессуальных действий в ходе производства по уголовному делу.</p> <p>Владеть: навыками применения процессуальных, тактических и криминалистических приемов производства следственных и процессуальных действий в ходе производства по уголовному делу.</p>

2. Требования к выпускной квалификационной работе

Требования к структуре, содержанию и оформлению выпускной квалификационной работе

1) Структура ВКР

Структура ВКР представляет собой форму организации научного материала, которая отражает логику исследования и обеспечивает единство и взаимосвязанность всех элементов содержания. Структура ВКР должна соответствовать критериям целостности, системности, связанности и соразмерности (соответствия объема фрагмента текста его научной емкости). Выпускная квалификационная работа представляет собой выполненную обучающимся работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной деятельности. Выпускная квалификационная работа магистранта должна иметь практическую направленность.

Обязательными структурными элементами ВКР являются введение, основная часть, заключение и библиографический список (список источников и литературы).

ВКР, объемом от 65 до 70 страниц, должна содержать следующие структурные элементы:

- 1.1. Титульный лист;
- 1.2. Оглавление под заголовком “Содержание”;
- 1.3. Введение (до 8 стр.):
 - актуальность;
 - объект, предмет, цель и задачи исследования;
 - положения, выносимые на защиту (до 5 пунктов);
 - степень научной разработанности темы;
 - методологическая база;
 - эмпирическая база;
 - апробация (выступление на студенческой или любой другой научной конференции, публикации).
- 1.4. Основная часть (не менее 2 глав и 6 параграфов);
- 1.5. Заключение (до 4 стр.):
 - основные выводы в соответствии с поставленными задачами;
 - перспективы дальнейшей разработки темы.
- 1.6. Список литературы (не менее 60 источников) оформляется в указанном порядке:
 - нормативные правовые акты, федеральные законы, указы, постановления, международные законы;
 - монографии и учебники;
 - научные статьи;
 - авторефераты диссертаций и диссертации;
 - судебные практики;
 - интернет-ресурсы (URL: ссылка, дата обращения).
- 1.7. Приложения (в общий объем не входят) включают таблицы, рисунки, графики, фотографии, процессуальную документацию.

2) Содержание ВКР

2.1. Введение

Во введении отражается обоснование выбора темы ВКР, в том числе ее актуальности и (или) практической значимости. Раскрывается суть проблемной ситуации, аргументируется необходимость оперативного решения поставленной проблемы для соответствующей отрасли науки и практики. Определяется степень разработанности темы (с обязательным указанием концептуальности, теоретико-методологических оснований существующих подходов, пробелов в изучении проблемы). В зависимости от направления и специализации магистерской подготовки, особенностей поставленных в работе задач дается характеристика степени разработанности темы.

Практическая значимость исследования, в том числе и теоретического, определяется возможностями прикладного использования его результатов (с указанием области применения и оценки эффективности).

Во введении должны быть определены объект и предмет исследования. Объектом исследования является та часть реальности (процесс, явление, знание, порождающее

проблемную ситуацию), которая изучается студентом. Предмет исследования находится в рамках объекта, это те его стороны и свойства, которые непосредственно рассматриваются в данном исследовании. Предмет исследования чаще всего совпадает с определением его темы или очень близок к нему.

Во введении формулируются цель и задачи ВКР. Целью исследования является решение поставленной научной проблемы, получение нового знания о предмете и объекте. Не рекомендуется формулировать цель как «исследование...», «изучение...», подменяя саму цель процессом ее достижения. Задачи исследования определяются поставленной целью (гипотезой или гипотезами) и представляют собой конкретные последовательные этапы (пути и средства) решения проблемы.

Во введении приводятся теоретико-методологические основания и методы исследования. Обосновывается выбор той или иной концепции, теории, принципов, подходов, которыми руководствуется студент. Описывается терминологический аппарат исследования. Определяются и характеризуются конкретные методы решения поставленных задач, методика и техника проведения эксперимента, обработки результатов и т.п.

Во введении указываются рамки (границы) исследования - допущения и ограничения, определяющие масштаб исследования в целом (по времени, пространству, исходным данным), дается обоснование предложенной структуры ВКР. Структура работы (деление на разделы, главы, наличие приложений) должна соответствовать поставленным задачам исследования.

Во введении приводится апробация результатов исследования. Указывается, на каких научных конференциях докладывались результаты исследований, включенные в выпускную квалификационную работу. При наличии публикаций, в том числе электронных, приводится их перечень с указанием объема (количества авторских листов) каждой публикации и общего их числа.

2.2. Основная часть ВКР

Основная часть ВКР состоит из нескольких логически завершенных разделов (глав), которые могут разбиваться на параграфы и пункты. Каждый из разделов (глав) посвящен решению одной из задач, сформулированных во введении, и заканчивается выводами, к которым пришел автор в результате проведенных исследований. Каждая глава является базой для последующей главы. Число глав не может быть менее двух. Названия глав должны быть предельно краткими и точно отражать их основное содержание. Название главы не может повторять название ВКР. Названия глав и параграфов (пунктов) в избранной автором последовательности помещаются в специальном разделе «Оглавление». Последовательность теоретического и экспериментального разделов в основной части выпускной квалификационной работы не является регламентированной и определяется магистрантом и его научным руководителем в соответствии с типом и логикой исследования.

2.3. Заключение

В заключении ВКР формулируются: конкретные выводы по результатам исследования в соответствии с поставленными задачами, представляющие собой решение этих задач; основной научный результат, полученный автором в соответствии с целью исследования (решение поставленной научной проблемы, получение/применение нового знания о предмете и объекте), возможные пути и перспективы продолжения работы.

Содержание введения, основной части и заключения ВКР должно точно соответствовать теме работы и полностью ее раскрывать. Содержание работы отражает исходные предпосылки научного исследования, весь его ход и полученные результаты. Выпускная квалификационная работа не может быть компилятивной и описательной. Содержание ВКР характеризуется обязательным наличием дискуссионного (полемиического) материала. Содержание работы должно удовлетворять современному состоянию научного знания и квалификационным требованиям, предъявляемым к подготовке магистра.

2.4. Библиографический список

Библиографический список (список источников и литературы) должен включать все процитированные и упомянутые в тексте работы источники, научную литературу и справочные издания.

2.5. Приложения

Все материалы ВКР справочного и вспомогательного характера (не вошедшие в основной текст: текстовые документы, таблицы, диаграммы, графики, образцы анкет и тестов, разработанные или заимствованные из указанного в ВКР источника и т.п.) выносятся в приложения. Не допускается перемещение в приложения авторского текста с целью сокращения объема ВКР. Анализ данных, помещаемых в приложения, должен содержаться в тексте основной части ВКР, где рекомендуется делать ссылки на соответствующие приложения.

2.6. Язык и стиль ВКР

Особенности стиля выпускной квалификационной работы состоят в смысловой законченности, целостности и связности текста, доказательности всех суждений и оценок. К стилистическим особенностям письменной научной речи относятся ее смысловая точность (стремление к однозначности высказывания) и краткость, умение избегать повторов и излишней детализации.

Язык ВКР предполагает использование научного аппарата, специальных терминов и понятий, вводимых без добавочных пояснений. Если в работе вводится новая, не использованная ранее терминология или термины употребляются в новом значении, необходимо точно объяснить значение каждого термина. В то же время не рекомендуется перегружать работу терминологией и другими формальными атрибутами «научного стиля». Они должны использоваться в той мере, в которой необходимы для аргументации и решения поставленных задач на уровне квалификационного научного сочинения выпускника магистратуры.

3) Оформление ВКР

3.1. Рекомендуемый объем ВКР 65–70 страниц машинописного текста, выполненного на белой бумаге формата А4. Параметры страницы: левое поле – 3,5 см, правое – не менее 1 см, верхнее и нижнее – не менее 2 см. Шрифт TimesNewRoman 14 пт., межстрочный интервал – 1,5.

Размер абзацного отступа составляет 1,25 см.

Заголовок располагается посередине строки, точка в конце заголовка не ставится. Название глав и параграфов оформляется полужирным шрифтом, название главы – прописными буквами. Заголовки параграфов печатаются строчными буквами (кроме первой прописной). Параграфы следует нумеровать арабскими цифрами в пределах каждой главы. Номер параграфа должен состоять из номера главы и номера параграфа, разделенных точкой. Отступ между главой и параграфом, параграфом и текстом – один интервал. Каждая глава начинается с новой страницы. Названия параграфов в главах печатают на той же странице, где помещено название главы либо, где закончился предыдущий параграф, с отступлением от текста сверху и снизу.

Нумерация страниц ставится в центре верхнего поля листа. В тексте разрешен автоматический перенос строк на другой лист.

Нумерация сносок – постраничная, размер шрифта 12 пт., междустрочный интервал – одинарный.

Оформление стандартным образом:

Автор. Название. – М.: издательство, год выпуска. С. 15.

3.2. Оформление списка литературы

В этот список может быть включена лишь та литература, на которую сделаны ссылки в тексте работы. Данные об использованной литературе излагаются в списке так же, как в подстрочных сносках, но с некоторыми уточнениями: в отношении каждой работы указывается не страница, с которой заимствовано определенное положение, а общее

количество страниц в работе; если работа издана отдельной книгой, указывается общее количество страниц в книге; если работа помещена в собрании сочинений, в сборнике статей либо в журнале, - указываются (через тире) номера страниц, которыми начинается и оканчивается там данная работа (глава, параграф).

Источники следует располагать в алфавитном порядке фамилий первых авторов (заглавий). Сведения об источниках, включаемых в список, необходимо давать в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008.

Составленный по мере изучения литературы список должен быть ко времени завершения работы систематизирован по разделам.

3.3. Приложения оформляются как продолжение работы на ее последующих страницах. Приложения должны иметь общую с остальной частью работы сквозную нумерацию страниц. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием сверху справа страницы слова «Приложение» и его номера. В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте документа.

Все страницы ВКР (включая список литературы и приложения) нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы. Первой страницей считается титульный лист, но на нем цифра «1» не ставится, на следующей странице (оглавлении) проставляется цифра «2» и т.д.

3. Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Оформленная в соответствии с требованиями выпускная квалификационная работа загружается студентом в электронном виде в ЭИОС не позднее 20 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания. Вариант выпускной квалификационной работы, загруженный студентом в ЭИОС, является окончательным и не подлежит доработке или замене.

ВКР подлежит рецензированию. Для проведения рецензирования выпускной квалификационной работы указанная работа направляется кафедрой одному или нескольким рецензентам из числа лиц, не являющихся ее работниками. Если выпускная квалификационная работа имеет междисциплинарный характер, она направляется кафедрой нескольким рецензентам.

Рецензент проводит анализ выпускной квалификационной работы и представляет письменную рецензию на ВКР не позднее чем за 7 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания. Рецензия загружается в электронном виде в ЭИОС.

Кафедра обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензией (рецензиями) не позднее чем за 5 календарных дней до дня защиты выпускной квалификационной работы.

Выпускная квалификационная работа, отзыв и рецензия (рецензии) передаются секретарю государственной экзаменационной комиссии в формате электронных файлов, размещенных в ЭИОС, не позднее чем за 2 календарных дня до дня защиты выпускной квалификационной работы.

В случае если обучающийся не представил выпускную квалификационную работу в указанный срок, то в течение двух календарных дней кафедра представляет секретарю государственной экзаменационной комиссии акт за подписью заведующего кафедрой о непредставлении обучающимся выпускной квалификационной работы.

Обучающийся, не представивший в срок должным образом оформленную выпускную квалификационную работу, не допускается к ее защите. В протоколе проведения государственного аттестационного испытания выставляется оценка «неудовлетворительно».

Тексты выпускных квалификационных работ размещаются в электронно-библиотечной системе Университета и проверяются на объем заимствования. Оригинальность текста ВКР должна составлять не менее 70%, включая процент цитирования.

Результаты защиты ВКР объявляются в день проведения защиты.

Проведение государственной итоговой аттестации для обучающихся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья определяется локальными актами Университета¹.

6. Критерии оценивания результатов итоговой государственной аттестации

6.1. Критерии оценивания выпускной квалификационной работы

Защита ВКР проводится публично на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии (ГЭК), на котором могут присутствовать студенты, преподаватели и другие заинтересованные лица.

В ГЭК представляются:

• выпускная квалификационная работа, подписанная автором, научным руководителем и заведующим кафедрой;

- отзыв научного руководителя;
- рецензия;
- отчет о результатах проверки на антиплагиат;
- копии слайдов презентации.

Процедура защиты ВКР включает в себя:

- доклад магистра;
- ответы на вопросы;
- выступление научного руководителя;
- выступление рецензента;
- заключительное слово магистра.

Если научный руководитель или рецензент не присутствуют на защите, то их отзывы зачитываются секретарем ГЭК.

Для защиты автор ВКР готовит мультимедийную презентацию работы, в которой отражаются:

- название ВКР;
- имя автора и научного руководителя;
- актуальность проведенного исследования;
- положения, выносимые на защиту;
- основные результаты проведенного исследования;
- визуальный ряд, сопровождающий представление соответствующих этапов исследования;

- изложение теоретических и практических результатов работы.

Вариант выпускной квалификационной работы, загруженный студентом в ЭИОС, является окончательным и не подлежит доработке или замене. ВКР должна быть сдана одним файлом в формате doc, docx, rtf, odt, pdf или tex с именем в следующем формате: фамилия и инициалы студента, факультет, группа.

Заявление о самостоятельном характере ВКР, в котором подтверждается его ознакомление с фактом предстоящей проверки представленной ВКР, отсутствие заимствований из печатных и электронных источников, не подкрепленных соответствующими ссылками, и информированность недопуске к защите в случае обнаружения плагиата.

Отсутствие заявления и не предоставление ВКР на проверку влечет за собой недопуск студента к защите выпускной квалификационной работы.

¹Порядок Организации и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в Смоленском государственном университете утвержден приказом ректора от 28.09.2015 г. № 01-66 (с изменениями, внесенными приказом ректора от 01.06.2020 г. № 01-60).

ВКР и научный доклад допускаются к защите при наличии в них не менее 70% оригинальности. После проверки ВКР отчет по каждому студенту загружается в ЭИОС. При показателе оригинальности менее 70% или при обнаружении искусственного завышения оригинальности ВКР возвращается обучающемуся на доработку в 7-дневный срок при сохранении ранее установленной темы и после этого подвергается повторной проверке. После повторной проверки ВКР, имеющая искусственное завышение оригинальности, к защите не допускается. После повторной проверки ВКР, имеющая менее 70% оригинальности, допускается (не допускается) к защите по решению кафедры.

Продолжительность представления магистрантом результатов исследования, выносимого на защиту, не должна превышать 15 минут.

Результаты защиты ВКР подтверждаются дифференцированной оценкой в диапазоне: «неудовлетворительно», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично».

Решения о выставяемой оценке принимаются на закрытых заседаниях ГЭК простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном числе голосов голос председателя комиссии становится решающим.

Результаты защиты объявляются по завершении процедуры защиты ВКР в тот же день.

Матрица оценивания выпускной квалификационной работы

Критерии	Показатели	Шкала оценивания
Реализация компетенций в ВКР	Матрица оценивания компетенций	Max 45 баллов
Структура ВКР	<ul style="list-style-type: none"> • Титульный лист • Оглавление под заголовком “Содержание” • Введение (актуальность; объект, предмет, цель и задачи исследования; положения, выносимые на защиту (до 5 пунктов); степень научной разработанности темы; методологическая база; эмпирическая база; апробация (выступление на студенческой или любой другой научной конференции) • Основная часть (не менее 2 глав и 4 параграфов); • Заключение (до 4 стр.) (основные выводы в соответствии с поставленными задачами; перспективы дальнейшей разработки темы) • Список литературы (не менее 60 источников) (нормативные правовые акты, федеральные законы, указы, постановления, международные законы; монографии и учебники; научные статьи; авторефераты диссертаций и диссертации; судебные практики; интернет-ресурсы) • Приложения (в общий объем не входят) (включают все таблицы, рисунки, графики, фотографии, процессуальную документацию) 	Max 10 баллов

Содержание ВКР	Введение Основная часть ВКР Заключение Выводы Приложения Язык и стиль ВКР	Мах 35 баллов
Орфография и пунктуация	Соответствие текста ВКР нормам орфографии и пунктуации русского языка	Мах 5 баллов
Оформление ВКР	Рекомендуемый объем ВКР Форматирование текста Оформление списка использованной литературы Оформление приложений	Мах 5 баллов
Всего		Мах 100 баллов

Критерии выставления оценки на защите ВКР (общий подход)

- степень соответствия работы уровню квалификационных требований, предъявляемых к подготовке магистров, а также требованиям, предъявляемым к ВКР;
- соответствие темы ВКР специализации магистерской программы, актуальность, степень разработанности темы;
- уровень раскрытия компетенций;
- качество и самостоятельность проведенного исследования (обоснование собственного подхода к решению дискуссионных проблем теории и практики, самостоятельный выбор и обоснование методологии исследования, валидность и репрезентативность, оригинальность использованных источников, самостоятельность анализа материала или работы с материалами, полнота и системность вносимых предложений по рассматриваемой проблеме, самостоятельная и обоснованная формулировка выводов по результатам исследования, полнота решения поставленных в работе учебно-научных задач);
- практическая значимость полученных автором результатов, их достоверность;
- язык и стиль ВКР;
- соблюдение требований к оформлению ВКР.

Критерии и показатели	Оценка
Выпускная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению работ такого рода; ее содержание полностью раскрывает заявленную тему выпускной квалификационной работы; отзыв научного руководителя содержит общую положительную оценку результатов, достигнутых в процессе авторского исследования; рецензия на выпускную квалификационную работу положительная; в процессе защиты выпускной квалификационной работы магистр демонстрирует сформированность компетенций по направлению; магистр ответил на вопросы членов ГЭК и лиц, присутствующих на защите. 88-100 баллов	Отлично
Выпускная квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению работ такого рода; ее содержание в основном раскрывает заявленную тему выпускной квалификационной работы, однако, содержатся незначительные недостатки, которые, не влияют на общее содержание работы; отзыв научного руководителя содержит положительную оценку	Хорошо

<p>результатов, достигнутых в процессе авторского исследования, однако содержит незначительные замечания; рецензия на выпускную квалификационную работу в основном положительная, но содержит незначительные замечания; в процессе защиты выпускной квалификационной работы магистр демонстрирует сформированность компетенций по направлению; магистр в основном ответил на вопросы членов ГЭК и лиц, присутствующих на защите 75-87 баллов</p>	
<p>Выпускная квалификационная работа в основном соответствует требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению работ такого рода; ее содержание раскрывает заявленную тему выпускной квалификационной работы, однако, содержатся недостатки, в том числе по аргументированности сделанных выводов; отзыв научного руководителя содержит удовлетворительную оценку результатов, достигнутых в процессе авторского исследования; рецензия на выпускную квалификационную работу удовлетворительная; в процессе защиты выпускной квалификационной работы магистр в основном демонстрирует сформированность компетенций по направлению; магистр ответил на основные вопросы членов ГЭК и лиц, присутствующих на защите. 60-74 баллов</p>	Удовлетворительно
<p>Выпускная квалификационная работа не представлена или не соответствует требованиям, предъявляемым к написанию и оформлению работ такого рода; ее содержание не раскрывает заявленную тему выпускной квалификационной работы; отзыв научного руководителя содержит неудовлетворительную оценку результатов, достигнутых в процессе авторского исследования; рецензия на выпускную квалификационную работу неудовлетворительная; в процессе защиты выпускной квалификационной работы магистр не демонстрирует сформированность компетенций по направлению; магистр не ответил на основные вопросы членов ГЭК и лиц, присутствующих на защите. Менее 60 баллов</p>	Неудовлетворительно

При выставлении общей оценки за защиту ВКР учитывается:

1. Отзыв научного руководителя (приложение 1).
2. Рецензия на выпускную квалификационную работу (приложение 2).
3. Доклад-сообщение выпускника по квалификационной работе.
4. Ответы на вопросы экзаменационной комиссии.

7. Материально-техническое обеспечение

Учебная аудитория для проведения занятий лекционного и семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации

214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, д.4, уч. корпус №1, ауд.79

Учебная мебель

(50 учебных посадочных места), стол и стул для преподавателя – по 1 шт.

Доска настенная трехэлементная – 1 шт.

Кафедра для лектора 1 шт.

Мультимедийный проектор BenQ -1 шт.

Ноутбук Lenovo -1 шт.

Помещение для самостоятельной работы
214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, д.4, уч. корпус №1, ауд.12 б
Компьютерный класс с выходом в Интернет
Учебная мебель (47 посадочных мест), компьютерный класс с выходом в сеть
Интернет (18 компьютеров)
Интерактивная доска SMART
Мультимедийный проектор
Сканер формат А3EpsonGT – 20000
Принтер формат А3 E 100
Компьютерное оборудование Kraftway КС 41

8. Программное обеспечение

1. Microsoft Open License (Windows XP, 7, 8, 10, Server, Office 2003-2016),
Лицензия66920993от 24.05.2016, (бессрочно)
2. Microsoft Open License (Windows XP, 7, 8, 10, Server, Office 2003-2016),
Лицензия66975477от 03.06.2016, (бессрочно)
3. KasperskyEndpointSecurity для бизнеса – Стандартный, Лицензия
1FB6181220135520512073, ежегодное обновление

ОБРАЗЕЦ ОТЗЫВА НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

ОТЗЫВ

научного руководителя на ВКРФ.И.О. магистранта на тему (название темы), представленную на соискание степени магистра по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»

1. Актуальность избранной темы ВКР.
2. Качество и самостоятельность работы, ее теоретический уровень и практическая значимость.
3. Положительные стороны работы.
4. Отдельные замечания по результатам исследования.
5. Заключение о соответствии выпускной квалификационной работы специализации магистерской подготовки и уровню квалификационных требований, установленных ФГОС ВО по направлению магистерской подготовки и рекомендация к публичной защите.

Научный руководитель,
«*ученое звание*»
«*название*»*кафедры*,
«*ученая степень*»

И.О. Фамилия

« » _____ 20 г.

ОБРАЗЕЦ РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу Ф.И.О. магистранта на тему (название темы),
представленную на соискание степени магистра по направлению подготовки
40.04.01 «Юриспруденция»

1. Актуальность избранной темы ВКР.
2. Соответствие темы ВКР специализации магистерской программы;
3. Степень обоснованности и достоверности выводов и рекомендаций, сформулированных автором ВКР.
4. Качество и самостоятельность проведенного исследования.
5. Отдельные замечания по результатам исследования.
6. Соблюдение требований к оформлению ВКР.
7. Заключение о соответствии работы уровню квалификационных требований, установленных по соответствующему направлению магистерской подготовки.

Заключение рецензии должно содержать общую оценку ВКР и констатацию факта, что ее автор заслуживает (не заслуживает) присвоения степени «магистр».

Рецензент

«ученое звание»

«занимаемая должность»

«ученая степень»

И.О. Фамилия

Подпись И.О. Фамилия

Заверяю

И.О. Фамилия, дата

печать организации, в которой работает рецензент

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат: 03B6A3C600B7ADA9B742A1E041DE7D81B0

Владелец: Артеменков Михаил Николаевич

Действителен: с 04.10.2021 до 07.10.2022